

邛海畔小渔村晋级乡旅网红村

甬凉协作 彝乡蝶变

编者按

2021年，党中央作出开展新一轮东西部协作的重大决策。宁波与四川凉山彝族自治州，立足“凉山所需，宁波所能”，深化拓展战略合作，着力打造全国新发展阶段东西部协作标杆。

三年时间里，一句“千里甬凉情”，见证了凉山的蝶变和甬凉间的心心相印。

5月中旬，“彝海结盟地 五彩大凉山”百家主流媒体社长总编彝乡行活动在凉山举行。记者跟随采访团，深入凉山的乡村、社区、产业园区，近距离领略凉山的山水之美、人文之韵，感受“甬凉协作”下凉山的奋进之姿和发展之变。

记者 余建文

走进凉山州西昌市大石板古村，一排排土墙青瓦的川西南民居别具特色，大片紫红色的三角梅竞相绽放，有“忽逢桃花林”之感。大石板古村背倚螺髻山，面朝邛海，距离西昌市中心15公里。曾经，村庄中很多房屋年久破败，许多村民外出打工。

乡村振兴，让这个几乎被人遗忘的古村迎来了生机。

2020年，大石板古村并入大石板社区，因为特殊的地理位置和深厚的历史文化底蕴，作为乡村振兴示范点和西昌市宅基地改革试点进行改造。

大石板社区负责人袁君红介绍，通过充分利用村落中原有的资源，就地取材、精心打磨，昔日古

朴的村容村貌得到重塑，构建了立体的传统村落体系，实现古村“活化”。实行宅基地“三权分置”，让古村落“沉睡”的老宅重新焕发生机与活力。

村庄变美了，村民开始思考，如何在“家门口”实现增收致富，选择的着力点就是“古村+旅游”。

以村股份经济合作联合社为龙头，大石板古村引进多家知名民宿品牌，并在设计中融入当地独特的土坯房文化、茶马文化，展现乡村古朴风貌，为游客提供融入自然、文化与生产生活方式的沉浸式、个性化体验。

“古村落+新民宿”唤醒了“沉睡”的古村，盘活了旧民居。现在村里的民宿、客栈数量超过了200家，400多户村民参与经营，户均年收入超3万元，年增长近50%。

走古道、访古宅、尝鱼鲜、品烧烤、体验旅拍写真……每逢周末和节假日，前来古村的游客络绎不绝。灵鹰寺边的休闲餐厅，游客在大树下乘凉。来自成都的游客刘女士说，这个古村有看头，“穿上彝族特色服装拍照，特别出彩”。

袁君红说，古村鲜鱼馆声名远

播，有些店年营业额超20万元。乡村旅游，让村民在“家门口”赚到了钱，也吸引更多在外地的年轻人返乡创业。

“归心12间”是一家由村里闲置打米房改造而成的精品民宿，古朴典雅。工作人员说，这是村集体投资的，自开业以来生意红火，民宿经济已成为村集体收入的重要支柱。

大石板古村，这个邛海边的小渔村华丽转身，已成为西昌市乡村振兴的样板、网红打卡地。

接下来，大石板社区还要打造乡村振兴示范区二期项目，全面整合邛海南岸文旅资源，打造一条集古村风情游览环线、田园度假游览环线、运动研学游览环线为一体的乡村振兴示范区，为游客带来古村与民宿、邛海与田园的深度体验游。

“打造文旅强州是西昌三大强州战略之一。”西昌市文旅部门相关人士介绍，古村二期项目计划引入社会合伙人，针对农业研学基地、民宿、餐饮等重点业态打造高端旗舰店，开展“大石板”品牌农产品包装和线上营销策划，实现文旅融合、产业联动，为古村乡村振兴注入强劲动力。

长三角军创园联盟成立

本报讯（记者徐丽敏 通讯员任宁 封平）昨日，长三角军创园联盟成立仪式在奉化举行。上海、江苏、浙江、安徽、江西、河南退役军人事务厅（局）业务负责人，长三角优质军创园、优秀军创企业、退役军人等代表齐聚一堂，共同见证这一时刻。

据了解，长三角军创园联盟搭建了一个信息交流、资源共享、产品推介和项目对接的合作平台，将致力组建产学研用高效协同、上下游紧密合作的创新联合体，促进创新要素资源加速向企业集聚，提升科技创新“硬实力”，以科技创新推动产业创新，加快形成新质生产力。

仪式上，9家军创园企业进行合作签约，上海市、江苏省、浙江省、安徽省军创园代表分享园区管理服务经验，《浙江省退役

军人创新创业园建设标准》发布。

值得注意的是，借这次长三角军创园联盟成立的良机，宁波一批实力派军创企业集中亮相。在军创产品展上，快换接头、超高反射镜面板、卷尺检测仪器、水下成像声呐等高新技术产品令人眼前一亮。如今，在宁波退役军人经营主体中，有国家制造业单项冠军企业2家、国家专精特新“小巨人”企业16家。

近年来，我市通过出台创业扶持政策，积极引育重点产业领域的军创项目，定期举办军创企业家沙龙、军创企业高峰论坛等活动，成立市退役军人就业创业促进会等一系列硬举措助力军创企业高质量发展。在宁波这片创新创业热土上，越来越多退役军人成为建设现代化滨海大都市的“排头兵”。

沉浸式体验人大代表履职 46名“小代表”走进市人大



“小代表”向部门负责人提问。

（朱勤锋 供图）

记者 李睿清

听取介绍、进行表决、宪法宣誓……昨日下午，在宁波市人大常委会会议厅，一场特殊的“会议”正在进行。

与以往不同的是，这次参会的，不是市人大常委会组成人员，而是来自奉化区锦屏中心小学的46名学生。

在老师的带领下，46名“小代表”走进市人大常委会会议厅，了解会议厅功能，学习与未成年人保护相关的法律知识，参与模拟表决，并进行宪法宣誓，沉浸式体验了一次人大代表履职。接着，“小代表”向市、区两级部门负责人发出了提问。

“我们受教育的权利该如何保障？”“该如何关爱离异家庭孩子的身心健康？”“请问采取了哪些举措来保护我们，远离不良信息？”

46名小学生与市检察院、市妇联、奉化区教育局等6家单位的相关负责人相对而坐，围绕未成年人保护话题，面对面问答。

活动结束后，五年级的舒煜轩同学眼里闪着兴奋的光，“来之前我听到同学有关于未成年人保护方面的疑惑，听了教育局叔叔的回答，我能回去向同学‘交差’了”。

从2017年起，市人大常委会推出“走进人大”活动，7年间已组织1200余名在校学生及社会各界人士，走进市人大常委会会议厅、代表联络站，模拟人大常委会组成人员或人大代表的身份，“零距离”体验人民代表大会制度和全过程人民民主实践。

“希望同学们通过这堂别开生面的思政课，感受人民代表大会制度强大的生命力和优越性，让民主法治的种子在他们心中生根发芽。”市人大常委会副主任胡军说。



翱翔云端 定点降落

昨日上午，2024首届“永和天空杯”长三角滑翔伞定点降落邀请赛在宁海胡陈乡拉开帷幕，来自长三角地区的50名优秀滑翔伞运动员，通过运用专业的操控技术，克服气流、风速等因素影响，精准降落。

（童俊霖 严龙 摄）

“全国科技工作者日”宁波主场活动举行

本报讯（记者成良田 实习生金宇涵 通讯员叶健）昨日上午，2024年“全国科技工作者日”宁波主场活动在宁波科学探索中心举行，活动主题为“弘扬科学家精神，勇当高水平科技自立自强排头兵”。

宁波主场活动上，宁波市科学咖啡馆正式揭牌。科学咖啡馆是以

人为核心、以咖啡为媒介、以科技为主题的线上线下相结合的专业化社交型平台，旨在打造一个可以自由聚会、交换意见的科学空间。据悉，科学咖啡馆采取市级主会场与各区（县、市）分会场相结合的方式，主会场由市科协与宁波科学探索中心联合建设、共同维护。

今后，科学咖啡馆将不定期举

办大师对话、成果发布、科企沙龙、项目路演等活动，促进科技专家、企业实体、创投资本跨界对接交流。

此外，活动现场，宁波市科技型企业家推荐结果揭晓，宁波市科学家精神宣讲团组建成立，宁波科学探索中心科学家故事众创空间交流服务中心、科学家精神传播联盟也正式揭牌。

除了主场活动，今年“全国科技工作者日”期间，市、区（县、市）联动，共将组织68项丰富多彩的活动。其中，明天上午举行的“科学咖啡馆——对话诺奖”活动，将邀请诺贝尔生理学或医学奖得主巴里·马歇尔，带来《幽门螺杆菌精准医学：理论与实践》主题演讲。

中式穿搭，自信又时尚 国风吹进了毕业照

记者 孙佳丽 通讯员 崔宁

国潮风徐徐吹到了毕业季。这两天，陈攻馆汉服体验馆负责人陈雯早上8点营业，一直忙到晚上9点后才打烊。她说：“今年，国风毕业照拍摄套餐一推出就很火爆，本月预约量超50组，6月预约量已经达到30组。要知道，去年5月和6月才十来组。”

记者在现场看到，店内来来往往的毕业生不少，有认真挑选搭配的，也有静静等待化妆的。

大四学生小邓的学士服领子是粉色的，为此她与闺蜜在搭配时选择了粉色主题。学士帽上有着粉色小花，透色云肩上绣着朵朵粉白小花，学士服里则是一套粉紫色明制汉服。她们将原本黑色庄重的学士服穿出了年轻人特有的俏皮感。

“顾客大多会在装扮好后到校拍摄，云肩、簪花等汉服装饰颇受欢迎。其中，簪花按照传统‘状元簪花’、进士‘簪花礼’等形式呈现，寓意也好。”陈雯说。

不仅应届毕业生，补拍毕业照的年轻人也不少。海马照相馆宁波来福士广场店店长小希告诉记者：“推出国风毕业照套餐半个月以来，下单预约的客户大多不是学生，而是刚工作不久的年轻人。他们感慨毕业时没有体验过，需要弥补遗憾。”

今年，被年轻人重新定义的这类毕业照究竟有多火？根据某短视频平台数据，国风毕业照相关话题播放量已超2600万次；在某分享类平台，点赞量超1万次的国风毕业照笔记比比皆是；某购物平台上，“学士服搭配云肩”“学士服内搭旗袍”“学士服

搭配马面裙”等词条的搜索热度同比上升300%。

南絮是传统文化爱好者，这阵子，她受邀为一个汉服品牌拍摄了一组国风毕业照推广视频。视频在某社交平台一经发布，就收获不少点赞。“我们有文化自信，国风的热度居高不下，商家积极融合当下流行元素，创新设计国风服饰，形成独具特色的国风市场。被追捧的国风毕业照正源于此。”南絮说，将汉服与学士服混搭，还彰显了年轻人的时尚自信。

宁波一高校辅导员陈女士说：“我们鼓励学生用自己的方式留下毕业时的美好回忆。国风毕业照既有仪式感又有文化味。流行背后，是年轻一代与传统文化的双向奔赴，也是东西方文化的碰撞和交融。”



国风毕业照颇受欢迎。（陈攻馆汉服体验馆供图）

市新四军历史研究会 “百场爱国主义宣讲”开讲

本报讯（记者王佳）昨日下午，市新四军历史研究会重建宣讲团暨“百场爱国主义宣讲”启动仪式举行。

该宣讲团成员由革命后代和专家学者等20余人组成，以“薪火传承守初心、资政育人担使

命”为宗旨，以“讲好红色故事、弘扬红色文化、传承红色基因、赓续红色血脉”为主要任务，按照红色文化进学校、进社区、进乡村、进机关的要求，着重加强对青少年的革命传统、爱国主义和社会主义核心价值观教育。

中央第二生态环境保护督察组向宁波市转办第二十三批群众信访举报件15件 我市公开第十四批信访件边督边改情况

中央生态环保督察在浙江

5月30日，中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交第二十三批群众信访举报件15件。

从信访举报件生态环境问题类型来看，涉及水2件、大气3件、土壤1件、生态1件、噪声6件、其他污染2件。从区域分布上看，海曙2件、江北0.5件、镇海0.5件、鄞州1件、奉化4件、余姚2件、慈溪2件、宁海2件、市直1件。截至当日，宁波市已累计收到中央第二生态环境保护督察组交办的信访举报件217件，所有举报件均已及时转交相关区（县、市）和市直部门处理。

截至2024年5月30日，对中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交的第十四批群众信访

举报件10件，各责任单位均按要求上报调查处理情况。

根据工作安排，中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间（2024年5月7日—6月7日）设立专门值班电话：0571—87666616，专门邮政信箱：浙江省杭州市第A292邮政专用信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电来访举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。



扫一扫 看更多